Merkblatt zum direkten Aufstellen der Knotenleitwertsmatrix

0.Aufbau. Yu =i Y Knotenleltwertsrmatrix
u Knotenspannungsvekdor
I Knotenstremguellenvekror

Wird ein Netzweak mit n Knoten unfersucht, dann wird die Knatenlaitwertsmatrix mit (n-1) Zeilen und (n-1] Spalten, also mit

(n-1) Knotenspannungen angeseatzt,

1. Vorgussetzunden

inear:  Alle Netzwearkelameaente mussen lingar gin.
lst dies nicht der Fall: Uberpriifen ot Linearsierung sinnveoll / edoubt st Sonst existiert Y nicht und man mul das nicht-
linsare Gleichungssystern A gl AU ) = | I&sen, wobel A die Knoteninzidenzmatrix, i der Knotenstrormauellenveltor und
g eine nichilineare, vekfowertige Leitwertsdarstellung der Netzwerkelemente ist.

spannungegesteuart:  Alle Netawerkelemente mUssen spannungsgesteusrt sein. Ist dies nicht der Fall mdssen die Elemente mit

Hilfe von Atealfz 2 umgewandelt werden!

2. Umwandlung nicht spannungsqesteuerter Elemente
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Zunm Thema Spalten und Zeilen verwechseln:
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Wer von Euch jst schon mal in eine Gletscherzeile gefallen?

3. Fintragen der Netzwerkelemente in die Knotenleitwertsmatrix
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